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1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO IQ-UFRJ DE 2022 

      Data: 08/02/2021 (terça-feira) / Horário: 15:00 horas 

 
EXPEDIENTE: 

1 Informes da Direção 

2 Informes da Graduação 

3 Informes da Pós-Graduação 

4 Informes da Extensão 

5 Informes Gerais 

 
PAUTA: 

1 
Ata da 8ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Química – Aprovação 

Interessado: Instituto de Química 

2 
Ata da 10ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Química – Aprovação 

Interessado: Instituto de Química 

3 
Ata da 11ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Química – Aprovação 

Interessado: Instituto de Química 

4 

Composição da Comissão de Avaliação Prévia de 15 Meses de Estágio Probatório Docente – Aprovação 

Interessada: Profa. Roberta Katlen Fusco Marra (DQO) 

 
Membros Titulares: 

Prof. Carlos Roland Kaiser (Prof. Titular, DQO/IQ/UFRJ) - Presidente 

Prof. Rodrigo José Corrêa (Prof. Associado, DQO/IQ/UFRJ)  

Profa. Bluma Guenther Soares (Profa. Titular, IMA/UFRJ) 

 
Membros Suplentes: 

Profa. Elizabeth Roditi Lachter (Profa. Titular DQO/IQ/UFRJ)  

Prof. Simon John Garden (Prof. Associado, DQO/IQ/UFRJ)  

Prof. Carlos Rangel Rodrigues (Prof. Titular, FF/UFRJ)  

5 

Composição da Comissão de Avaliação Prévia de 15 Meses de Estágio Probatório Docente – Aprovação 

Interessado: Prof. Thiago Custódio dos Santos (DQI) 

 
Membros Titulares: 

Profa. Annelise Casellato (Profa. Associada, DQI/IQ/UFRJ) – Presidente 

Prof Luiz Fernando Brum Malta (Prof. Associado, DQI/IQ/UFRJ) 

Prof. Ladimir José de Carvalho (Prof. Associado, EQ/UFRJ) 

 
Membros Suplentes: 

Prof. Emerson Schwingel Ribeiro (Prof. Associado, DQI/IQ/UFRJ) 

Profa. Bárbara Vasconcellos da Silva (Profa. Associada, DQO/IQ/UFRJ) 

Profa. Michelle Jakeline Cunha Rezende (Profa. Associada, DQO/IQ/UFRJ) 

Profa. Leila Yone Reznik (Profa. Associada EQ/UFRJ) 

Prof. Luiz Antônio d'Avila (Prof. Titular, EQ/UFRJ) 

 

 

6 

 

Comissão de Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-II para Classe D-III - Aprovação 

Interessado: Prof. Carlos Eduardo Bielschowsky (DFQ) 

 
Membros Titulares: 

Profa. Maria Luíza Rocco Duarte Pereira (Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ) 

Prof.  Alexandre Leiras Gomes (Professor Titular, EQ/UFRJ) 

Prof. Leandro Salazar de Paula (Professor Titular, IF/UFRJ) 
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  EXTRAPAUTA: 

 

  

 

 

Membros Suplentes: 

Profa. Graciela Arbilla Klachquin (Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ) 

Prof. Luiz Antônio D'Avila ( Professor Titular, EQ/UFRJ) 

7 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II - Homologação   

Interessado: Prof. Vinicius Tadeu Kartnaller Montalvão (DQA) 

8 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-I para Classe C-II - Homologação   

Interessado: Prof. Rafael Garrett da Costa (DQO) 

9 
Resultado da Avaliação do Pedido de Promoção da Classe C-IV para Classe DI - Homologação   

Interessada: Profa. Adriana dos Santos Lages (DQO) 

10 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-IV para Classe E - Homologação   

Interessado: Prof. Rodrigo José Correa (DQO) 

11 
Resultado da Avaliação do Pedido de Promoção da Classe D-IV para Classe E - Homologação   

Interessada: Profa. Monica Ferreira Moreira Carvalho Cardoso (DBQ) 

12 
Conteúdo Programático e Bibliografia para o Concurso Público de Docente do Magistério Superior – 

Aprovação 

Interessado: Departamento de Química Inorgânica 

13 
Substituição da Superintendência do Polo de Xistoquímica biênio 02/2022 a 01/2024  – Aprovação 

Interessada:  Superintendência do Polo de Xistoquímica 

14 
Alteração na oferta de disciplinas do Departamento de Química Inorgânica para o Curso de 

Nanotecnologia – Aprovação  

Interessado: Departamento de Química Inorgânica 

15 
Indicação da Coordenação do Centro de Equipamentos Multiusuários do IQ (CEMIQ) – Aprovação 

Interessado:  Direção do Instituto de Química 

16 
Resolução CIQ nº 01/2022 que delega poderes à Comissão de Extensão para aprovação de ações de 

extensão universitária no IQ – Aprovação 

Interessado:  Direção do Instituto de Química 

17 
Resolução CIQ nº 02/2022 que cria e regulamenta o funcionamento de Câmaras de Objeto Específico na 

Congregação do IQ – Aprovação 

Interessada: Direção do Instituto de Química 

18 
Indicação da nova Coordenação do Curso de Licenciatura em Química presencial – Aprovação 

Interessado:  Direção do Instituto de Química 

19 
Juramento dos cursos de Química - Atribuição Tecnológica e Química – Aprovação 

Interessado: Direção do Instituto de Química 

20 

Acordo de Parceria para Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação - PD&I entre a Universidade Federal  do  

Rio  de Janeiro e a SBE Soluções em Biomassa e Energia LTDA, para desenvolvimento do Projeto 

“Desenvolvimento de Materiais de Energia ”  - Aprovação 

Interessado: Prof. Marcelo Maciel Pereira (DQI) 

1 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-III para Classe D-IV - Homologação   

Interessado: Prof. Alexandre Guedes Torres (DBQ) 

2 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-I para Classe D-II - Homologação   
Interessada: Profa. Thais Delazare (DQI) 
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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DE 2022 DO INSTITUTO DE 

QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

Aos oito dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às quinze horas, de forma 

remota, reuniu-se a Congregação do Instituto de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro 

para a sua oitava reunião ordinária do ano, presidida pelo Diretor do IQ, prof. Claudio José de Araujo 

Mota. PRESENTES: Profa. Marlice Aparecida Sípoli Marques (vice-diretora do IQ), prof. Marcoaurélio 

Almenara Rodrigues (Chefe do Departamento de Bioquímica), prof. Victor de Oliveira Rodrigues 

(Chefe do Departamento de Físico-química) – presença parcial, profa. Marcia Nogueira da Silva de la 

Cruz (Chefe do Departamento de Química Analítica), profa. Thais Delazare (substituta eventual da 

Chefe de Departamento de Química Inorgânica), profa. Magaly Girão Albuquerque (Chefe do 

Departamento de Química Orgânica), prof. Sérgio de Paula Machado (Docente da Classe E), prof. 

Cláudio Cerqueira Lopes (Docente da Classe E), profa. Rosângela Sabbatini Capella Lopes (Docente 

da Classe E), prof. Roberto de Barros Faria (Docente da Classe E), prof. Márcio Contrucci Saraiva de 

Mattos (Docente da Classe E), profa. Rosane Aguiar da Silva San Gil (Docente da Classe E) – 

presença parcial, prof. Júlio Carlos Afonso (Docente da Classe E) – presença parcial, profa. Marciela 

Scarpelini (Representante dos Docentes da Classe D), prof. Carlos Alberto da Silva Riehl 

(Representante dos Docentes da Classe D), profa. Gabriela Vanni Costa (Representante dos 

Docentes da Classe da Classe A), Renata Vieira Daim (Representante dos Servidores Técnicos-

administrativos), Cristiana de Barcellos Passinato (Representante dos Servidores Técnicos-

administrativos), Gabriela Elias Pereira (Representante dos Discentes da Graduação) – presença 

parcial, Roberta Espinheira (Representante dos Discentes da Pós-graduação), prof. David Tabak 

(Representante da Comunidade Externa), prof. Francisco Radler de Aquino Neto (Emérito) e Rachel 

de Melo Lima (Assessora da Direção). INFORMES DA DIREÇÃO: Prof. Claudio informou que houve 

somente dois assuntos na Plenária de hoje (de Diretores e Decanos) da qual ele participou: o novo 

Pró-reitor da PR4 (Pró-reitoria de Pessoal), senhor Alexandre Brasil, comentou sobre os concursos 

abertos. O de docente tem como objetivo principal, segundo o Pró-reitor, preencher as vagas da 

COTAV 2019 e o Instituto de Química contará com uma vaga, por força da redistribuição do prof. 

Wagner Alves (ex-DQI), que não é vaga COTAV; e o concurso para técnico-administrativo, que ainda 

não tem uma definição de quantidade de vagas. O outro ponto da Plenária é não poder mais utilizar a 

plataforma do Google Meet, pelo alto custo cobrado. Prof. Claudio falou sobre a compra de produtos 

controlados pela Polícia Federal: que a licença do IQ já foi renovada esse ano, pelo LADETEC 

(Laboratório de Apoio ao Desenvolvimento Tecnológico) e que o procedimento para mantê-la é o 

preenchimento de um mapa mensal, que era realizado pelo colega falecido Francis e deve passar 

para a Ana (Galdino) e os produtos controlados pelo Exército Brasileiro, que são mais complicados 

de adquirir, pois o IQ não tem a licença e não tem como tê-la, pelas exigências que são cobradas. 
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Prof. Claudio passou a palavra à profa. Marlice que informou que a Ana assumirá as compras de 

reagentes controlados e que as exigências do Exército são muitas e que vêm de data passada. 

Informou, também, que há um contrato de manutenção no Centro de Tecnologia – CT, que pode ser 

usado pelo IQ, através da página eletrônica do CT e que, por enquanto, a utilização não tem custo. 

Disse, ainda, que o computador do Patrimônio, que era utilizado pelo colega Francis, foi acessado, 

após as devidas autorizações. Avisou que enviará uma planilha para os docentes com os itens 

constantes de patrimônio, para conferência, in loco, de acordo com as orientações da PR6 (Pró-

reitoria de Gestão e Governança). Disse, também, que o sistema de Patrimônio deverá migrar para o 

WebSIADS (Sistema Integrado de Administração de Serviços). Houve ponderação sobre o assunto 

pelas profas. Eliane D’Elia, Marciela Scarpelini e prof. Marcelo Maciel. INFORMES DA 

GRADUAÇÃO: Profa. Rosane colocou sua preocupação com a biossegurança na questão da volta 

presencial; que a maioria das aulas experimentais voltou, pois haviam sido suspensas em janeiro; 

que, por enquanto, os professores devem permitir que os alunos que estão nas pautas em situação 

irregular realizem as atividades, mas que as suas notas não sejam liberadas. Prof. Claudio informou 

que a profa. Cássia o avisou que foi marcada uma reunião presencial com a Reitora sobre o retorno 

presencial, no dia 16 (de fevereiro) e que o IQ pode enviar pontos para serem tratados nessa 

reunião. Prof. Claudio passou a palavra para o prof. Tabak, que informou sobre a eleição no 

Conselho Federal de Química de conselheiros efetivos e suplentes e o próprio foi eleito conselheiro 

efetivo, pelo CRQIII (Conselho Regional de Química); que o CFQ realizou uma reunião presencial 

para tratar da agenda legislativa e que os 70 (setenta) participantes se submeteram ao teste do 

COVID, tendo 15 (quinze) testados positivo e tiveram que retornar ao hotel para cumprir quarentena 

de 10 (dez) dias; que existe uma Comissão no MEC (Ministério da Educação) que está tratando 

sobre aulas presenciais, inclusive de química, com parte de aulas à distância e que já existem, 

inclusive, empresas preparando “aulas práticas” com um tipo de “kit química”; que o CRQ vai emitir 

registro provisório para os recém-formados, de acordo com listagem enviada pela Universidade com 

os prováveis alunos que colarão grau, a ser substituído pelo registro definitivo em momento 

oportuno, provavelmente 6 (seis) meses depois; que quem é professor tem desconto de 50% 

(cinquenta por cento) na anuidade. INFORMES DA PÓS-GRADUAÇÃO: Profa. Vânia informou que 

está trabalhando na adequação dos espaços para a volta presencial; que alguns professores estão 

participando em rateio para a reforma da sala 601; salas 530 e 526 receberam recursos da FAPERJ 

(Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado do Rio de Janeiro) para adequação de seus espaços 

para as aulas presenciais. INFORMES DA EXTENSÃO: Profa. Ana Lúcia informou que colocará no 

chat (da Reunião) dias e horários do plantão COFAEX (Coordenação de Formação Acadêmica de 

Extensão); que o Edital PROFAEX (Fomento Único de Ações de Extensão) está acontecendo e 

quem submeteu propostas para bolsas de extensão, automaticamente serão avaliadores de outras 

propostas. Prof. Claudio informou que a SIAC 2022 (Semana de Integração Acadêmica da UFRJ) 
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começará na semana que vem e que os professores devem receber por e-mail do sistema solicitação 

para que não apliquem provas nesse período. INFORMES DA GERAIS: Não houve. ORDEM DO 

DIA: Prof. Claudio pediu autorização aos Membros da Congregação para inserir dois itens extra 

pautas, pois, provavelmente, não haverá Reunião no mês de março, o que foi aceito por todos. 1) 

Ata da 8ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Química – Aprovação. 

Interessado: Instituto de Química. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 

2) Ata da 10ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Química – Aprovação. 

Interessado: Instituto de Química. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 

3) Ata da 11ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Química – Aprovação. 

Interessado: Instituto de Química. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 

4) Composição da Comissão de Avaliação Prévia de 15 Meses de Estágio Probatório Docente 

– Aprovação. Interessada: Profa. Roberta Katlen Fusco Marra (DQO). O Departamento de 

Química Orgânica (DQO) encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão:  

Membros Titulares: Prof. Carlos Roland Kaiser (Prof. Titular, DQO/IQ/UFRJ) - Presidente, Prof. 

Rodrigo José Corrêa (Prof. Associado, DQO/IQ/UFRJ), Profa. Bluma Guenther Soares (Profa. Titular, 

IMA/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Elizabeth Roditi Lachter (Profa. Titular DQO/IQ/UFRJ), 

Prof. Simon John Garden (Prof. Associado, DQO/IQ/UFRJ), Prof. Carlos Rangel Rodrigues (Prof. 

Titular, FF/UFRJ). Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 5) Composição 

da Comissão de Avaliação Prévia de 15 Meses de Estágio Probatório Docente – Aprovação. 

Interessado: Prof. Thiago Custódio dos Santos (DQI). O Departamento de Química Inorgânica 

(DQI) encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão: Membros Titulares: Profa. 

Annelise Casellato (Profa. Associada, DQI/IQ/UFRJ) – Presidente, Prof. Luiz Fernando Brum Malta 

(Prof. Associado, DQI/IQ/UFRJ), Prof. Ladimir José de Carvalho (Prof. Associado, EQ/UFRJ). 

Membros Suplentes: Prof. Emerson Schwingel Ribeiro (Prof. Associado, DQI/IQ/UFRJ), Profa. 

Bárbara Vasconcellos da Silva (Profa. Associada, DQO/IQ/UFRJ), Profa. Michelle Jakeline Cunha 

Rezende (Profa. Associada, DQO/IQ/UFRJ), Profa. Leila Yone Reznik (Profa. Associada EQ/UFRJ), 

Prof. Luiz Antônio d'Avila (Prof. Titular, EQ/UFRJ). Não houve discussão. Votado e aprovado por 

unanimidade. 6) Comissão de Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-II para Classe 

D-III – Aprovação. Interessado: Prof. Carlos Eduardo Bielschowsky (DFQ). O Departamento de 

Físico-química (DFQ) encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão: 

Membros Titulares: Profa. Maria Luíza Rocco Duarte Pereira (Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ) – 

Presidente, Prof.  Alexandre Leiras Gomes (Professor Titular, EQ/UFRJ), Prof. Leandro Salazar de 

Paula (Professor Titular, IF/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Graciela Arbilla Klachquin 

(Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ), Prof. Luiz Antônio D'Avila (Professor Titular, EQ/UFRJ). Não 

houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 7) Resultado da Avaliação do Pedido 

de Progressão da Classe A-I para Classe A-II – Homologação. Interessado: Prof. Vinicius 
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Tadeu Kartnaller Montalvão (DQA). A Comissão de Avaliação foi composta pelas professoras 

Celeste Yara dos Santos Siqueira (DQA/IQ/UFRJ), Mônica Costa Padilha (DQA/IQ/UFRJ) e Andréa 

Medeiros Salgado (EQ/UFRJ). O professor Vinícius obteve 222 (duzentos e vinte e dois) pontos, 

estando, assim, apto à progressão. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 

8) Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-I para Classe C-II – 

Homologação. Interessado: Prof. Rafael Garrett da Costa (DQO). A Comissão de Avaliação foi 

composta pelos professores Márcio Contrucci Saraiva de Mattos (DQO/IQ/UFRJ), Profa. Bluma 

Guenther Soares (IMA/UFRJ) e Prof. Luiz Antônio d'Avila (EQ/UFRJ). O professor Rafael obteve 186 

(cento e oitenta e seis) pontos, estando, assim, apto à progressão. Não houve discussão. Votado e 

aprovado por unanimidade 9) Resultado da Avaliação do Pedido de Promoção da Classe 

C-IV para Classe DI – Homologação. Interessada: Profa. Adriana dos Santos Lages 

(DQO). A Comissão de Avaliação foi composta pelos professores Márcio Contrucci Saraiva de 

Mattos (DQO/IQ/UFRJ), Profa. Bluma Guenther Soares (IMA/UFRJ) e Prof. Luiz Antônio d'Avila 

(EQ/UFRJ). A professora Adriana obteve 181 (cento e oitenta e um) pontos, estando, assim, apta à 

promoção. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 10) Resultado da 

Avaliação do Pedido de Promoção da Classe D-IV para Classe E – Homologação. 

Interessado: Prof. Rodrigo José Correa (DQO). A Comissão de Avaliação foi composta pelos 

professores Júlio Carlos Afonso (DQA/IQ/UFRJ), José Celso Torres (Instituto Federal de Educação, 

Ciência e Tecnologia do Rio de Janeiro), José Walkimar de Mesquita Carneiro (IQ/UFF), Katia 

Zaccur Leal (IQ/UFF) e Luiza Rosaria Sousa Dias (FF/UFF). O professor Rodrigo obteve 186 (cento 

e oitenta e seis) pontos. Prof. Claudio, após a leitura parcial do Parecer da Banca, mencionou a 

Resolução do CCMN (01/2021) sobre a exigência de uma fundamentação da justificativa de 

quais foram as contribuições do candidato que o credenciaria à Titular. Prof. Claudio entende 

que a fundamentação da Banca está genérica para essa aprovação. Houve discussão com 

ponderações sobre o assunto pelos professores Francisco Radler, David Tabak, Sérgio de Paula 

Machado, Márcio Contrucci, Magaly Girão. Votado e aprovado por unanimidade. O processo 

seguirá para a Reunião do Conselho do CCMN, para deliberação. 11) Resultado da 

Avaliação do Pedido de Promoção da Classe D-IV para Classe E – Homologação. 

Interessada: Profa. Monica Ferreira Moreira Carvalho Cardoso (DBQ). A Comissão de 

Avaliação foi composta pelo professor Ricardo Erthal Santelli (DQA/IQ/UFRJ), pelo pesquisador 

Fernando Ariel Genta (FIOCRUZ/RJ), pelos professores Itabajara da Silva Vaz Junior (UFRGS/RS), 

Olga Lima Tavares Machado (UENF/RJ) e Vânia Rita Elias Pinheiro Bittencourt (UFRRJ/RJ). A 

professora Mônica obteve 215 (duzentos e quinze) pontos. Prof. Claudio leu o Parecer conclusivo da 

Banca e entendeu que está genérico, e que isso vai de encontro à Resolução do CCMN (01/2021). 

Houve discussão com ponderações sobre o assunto pelos professores Francisco Radler, Marciela 

Scarpelini, David Tabak, Marcoaurélio Almenara, Magaly Girão e Claudio Mota. Votado e aprovado 
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por unanimidade. O processo seguirá para a Reunião do Conselho do CCMN, para 

deliberação. 12) Conteúdo Programático e Bibliografia para o Concurso Público de 

Docente do Magistério Superior – Aprovação. Interessado: Departamento de Química 

Inorgânica. Prof. Claudio leu e expôs em tela o Ofício do Departamento de Química 

Inorgânica com os pontos da bibliografia. Profa. Eliane explicou que esse programa é o 

mesmo do último concurso, no qual foi aprovado o prof. Thiago Custódio. Não houve 

discussão, votado e aprovado por unanimidade. 13) Substituição da Superintendência do Polo 

de Xistoquímica biênio 02/2022 a 01/2024 – Aprovação. Interessada:  Superintendência do 

Polo de Xistoquímica. Prof. Claudio expôs em tela o Ofício da profa. Michelle Jakeline onde ela 

pede desligamento da Superintendência do Polo de Xistoquímica e, em seu lugar, entra a doutora 

Simone (Ribeiro) e explicou que essa função não é oficial, pois não tem gratificação. Profa. 

Michelle agradeceu a todos pelo tempo à frente da Superintendência. Prof. Claudio também a 

agradeceu. Não houve discussão, votado e aprovado por unanimidade. 14) Alteração na oferta 

de disciplinas do Departamento de Química Inorgânica para o Curso de Nanotecnologia – 

Aprovação. Interessado: Departamento de Química Inorgânica. Prof. Claudio leu e expôs em tela 

o Parecer exarado pela profa. Márcia de la Cruz, que foi favorável à alteração nas disciplinas. Profa. 

Eliane D’Elia explicou as alterações. Não houve discussão, votado e aprovado por unanimidade. 

15) Indicação da Coordenação do Centro de Equipamentos Multiusuários do IQ (CEMIQ) – 

Aprovação. Interessado:  Direção do Instituto de Química. Prof. Claudio informou que buscou por 

um Coordenador que atualmente não coordenasse nenhum laboratório multiusuário, que tivesse um 

viés analítico e que fosse uma pessoa um pouco mais sênior e, com isso, o convite foi feito à profa. 

Eliane D’Elia, que o aceitou. Prof. Claudio explicou que esse ano será para organizar “a casa” e 

qualquer valor relativo à cobrança (pela utilização do Centro) só deverá vigorar no ano que vem. Não 

houve discussão, votado e aprovado por unanimidade. 16) Resolução CIQ nº 01/2022 que 

delega poderes à Comissão de Extensão para aprovação de ações de extensão universitária 

no IQ – Aprovação. Interessado:  Direção do Instituto de Química. Prof. Claudio explicou que a 

intenção de delegar poderes à Comissão de Extensão é para dar celeridade às reuniões da 

Congregação, que têm ficado muito extensas. Procedeu com a leitura e exposição em tela da 

Resolução sugerida. Prof. Rodolpho mencionou a necessidade de alteração no significado da sigla 

SIGA no artigo primeiro, a inclusão da expressão “juntamente com os pareceres aprovados”, no 

parágrafo segundo do artigo segundo. Prof. Tabak ponderou que no artigo terceiro, caput, e em seu 

parágrafo único, a palavra correta seria “homologadas” e não aprovadas, o que seguiu concordando 

o prof. Rodolpho. Todas as alterações foram realizadas. Não houve discussão, votado e aprovado 

por unanimidade. 17) Resolução CIQ nº 02/2022 que cria e regulamenta o funcionamento de 

Câmaras de Objeto Específico na Congregação do IQ – Aprovação. Interessada: Direção do 

Instituto de Química. Prof. Claudio informou que realizou algumas mudanças em relação ao texto 
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anterior trazido à Congregação, por sugestão de alguns professores, e o expôs em tela. Houve 

discussão com a ponderação do prof. Sérgio sobre o tempo de seis meses para avaliação do 

funcionamento da primeira Câmara como sendo pouco. Votado e aprovado por unanimidade. 18) 

Indicação da nova Coordenação do Curso de Licenciatura em Química presencial – 

Aprovação. Interessado:  Direção do Instituto de Química. Prof. Claudio informou que no final do 

ano passado, no mês de novembro, o prof. Michel solicitou a sua saída da Coordenação do curso de 

Licenciatura, por já estar há mais de quatro anos à frente dela. O docente indicado para assumir a 

Coordenação foi a profa. Anita Valle. Prof. Claudio explicou que a passagem para a nova 

Coordenação não será imediata e que isso será acertado entre a profa. Anita e o prof. Michel. Não 

houve discussão, votado e aprovado por unanimidade. 19) Juramento dos cursos de Química - 

Atribuição Tecnológica e Química – Aprovação. Interessado: Direção do Instituto de Química. 

Prof. Claudio expôs em tela o Juramento atual do curso de QAT (Química-Atribuição Tecnológica) e 

da Química e sugeriu uma modificação em cada um deles, que também os expôs em tela. Houve 

ponderações às sugestões do prof. Claudio pelos professores Daniel Perrone, David Tabak, Sérgio 

de Paula Machado. Como não houve consenso, foi sugerido pelo prof. Radler a retirada do ponto de 

pauta, o que foi seguido. Ponto retirado de pauta. 20) Acordo de Parceria para Pesquisa, 

Desenvolvimento e Inovação - PD&I entre a Universidade Federal do Rio de Janeiro e a SBE 

Soluções em Biomassa e Energia LTDA, para desenvolvimento do Projeto “Desenvolvimento 

de Materiais de Energia” - Aprovação. Interessado: Prof. Marcelo Maciel Pereira (DQI). Prof. 

Claudio expôs e leu o Parecer exarado pelo prof. Victor Rodrigues, que foi favorável ao Projeto. O 

Acordo terá prazo de 96 (noventa e seis) meses, visa à utilização de infraestrutura do IQ/UFRJ, mais 

especificamente do Laboratório LACES – Laboratório de Catálise e Energia Sustentável e que 2% 

(dois por cento) do faturamento bruto da Empresa SBE será repassado à UFRJ após o término da 

parceria. Prof. Claudio informou que realizou uma consulta à Agência de Inovação da UFRJ, quando 

do recebimento do Projeto pelo Interessado, tendo em vista ser o prof. Marcelo Maciel um dos sócios 

da SBE, pela qual foi informado que não haveria problema, mas que deveria ser informado a todos a 

composição da Empresa, que pertence, além do prof. Marcelo Maciel, ao prof. Leandro Soter e ao 

senhor Sérgio Gomes, sendo este último o sócio administrador, o que foi informado pelo prof. 

Claudio à Congregação. Prof. Marcelo Maciel fez uma breve explanação do Projeto. Não houve 

discussão, votado e aprovado por unanimidade. EXTRAPAUTA: 1) Resultado da Avaliação 

do Pedido de Progressão da Classe D-III para Classe D-IV - Homologação   Interessado: 

Prof. Alexandre Guedes Torres (DBQ). A Comissão de Avaliação foi composta pelos 

professores Ricardo Moreira Chaloub (DBQ/IQ/UFRJ), Lucy Seldin (Instituto de Microbiologia/UFRJ) 

e Maria Alice Zarur Coelho (EQ/UFRJ). O professor Alexandre obteve 198,69 (cento e noventa e oito 

e sessenta e nove) pontos, estando, assim, apto à progressão. Prof. Claudio explicou que esse ponto 

foi retirado de pauta na última Reunião da Congregação, pois havia um entendimento de que o 
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docente não poderia ganhar em determinados grupos mais do que 70% (setenta por cento) da 

pontuação máxima, caso o interessado não fizesse o perfil básico. Como o prof. Alexandre não fez 8 

(oito) horas de aula por causa do seu afastamento do país, o entendimento foi de que ele não 

completaria o perfil básico. Prof. Claudio seguiu informando que conversou com o prof. Chaloub 

(Ricardo) e que sua interpretação, diante do artigo 20 (vinte), parágrafo 4º (quarto), da Resolução 

08/2014, era diferente no sentido de que a pontuação de 70% (setenta por cento) seria no perfil 

básico e não no total do grupo (no caso, grupo I). Diante disso, o prof. Claudio fez uma consulta à 

CPPD - Comissão Permanente de Pessoal Docente sobre o assunto e expôs em tela a resposta, que 

foi ao encontro da interpretação do prof. Chaloub. Houve discussão com ponderações pelos 

professores Marcoaurélio Almenara, Sérgio de Paula Machado, Francisco Radler. Aprovado, porém 

com 01 (um) voto contrário. 2) Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-I 

para Classe D-II – Homologação. Interessada: Profa. Thais Delazare (DQI). A Comissão de 

Avaliação foi composta pelos professores Luiz Antônio d'Avila (EQ/UFRJ), João Francisco Cajaíba 

da Silva (DQO/IQ/UFRJ) e Andrea Medeiros Salgado (EQ/UFRJ). A professora Thaís obteve 123 

(cento e vinte e três) pontos, estando, assim, apta à progressão. Não houve discussão, votado e 

aprovado por unanimidade. Afastamento do País encaminhado para a Direção do IQ - Período 

inferior a trinta dias: Interessado: Prof. Rodrigo Octávio Mendonça Alves de Souza (DQO), 

Período: 15 (quinze) a 21 (vinte e um) de março de 2022. Evento: Congresso Flow Chemistry 

Society, Cidade: Boston. País: Estados Unidos. Após a deliberação dos itens da Ordem do 

Dia, o prof. Claudio procedeu à consulta aos Membros da Congregação em relação à 

aprovação do Resumo Executivo, que foi preenchido no decorrer da Reunião, o que 

aprovaram por unanimidade. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a Sessão às dezenove 

horas e vinte e oito minutos e, para constar, eu, Rachel de Melo Lima, lavrei a presente Ata 

que vai por mim assinada e visada pelo Diretor, prof. Claudio José de Araújo Mota.  

 

 

Rachel de Melo Lima   Prof. Claudio J. A. Mota                                                         
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